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УДК 37.048.4(045) 

М. М. Тименко 

ОСОБЛИВОСТІ ПРОФОРІЄНТАЦІЙНОЇ РОБОТИ СОЦІАЛЬНОГО ПЕДАГОГА 

У ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

В статті розглядаються організаційно-педагогічні аспекти роботи іщ професійного самовизначення 

соціального педагога в школі з старшими підлітками. Визначено педагогічні умови що сприяють 

професійній орієнтації молоді в умовах загальноосвітнього навчального закладу. 

In the article gives organization and pedagogical aspects of professional orientation of the professional activity 

of a social worker in the process of working with youth in the schools of Ukraine.  

Вступ 

Соціальна робота з молоддю в Україні реалізо-

вується за складних умов політичних та еконо-

мічних змін нашого суспільства: гострота проб-

лем молоді і дитинства постійно зростає. При-

чини цього слід шукати не лише в тих сучас-

них соціальних процесах, які відбуваються в 

Україні сьогодні, а в її історії, у тих принципах 

соціальної, освітньої, молодіжної політики, що 

впроваджувались за роки незалежності нашої 

держави. 

Нині значно ускладнився процес соціалізації 

молодого покоління. Кризовий стан процесу 

соціального становлення молодої людини сьо-

годні спричинено зміною виробничої сфери, 

формуванням нових економічних умов, відно-

син, змін у системі зайнятості молоді, її ста-

більного економічного забезпечення. На вирі-

шення цих молодіжних проблем спрямовано 

ряд програм державної соціальної політики, 

зокрема, система професійної орієнтації підро-

стаючого покоління. 

Відповідно до законодавчо-нормативної бази, 

ефективній реалізації програм соціальної моло-

діжної політики України має сприяти соціальний 

педагог, який здійснює соціальний вплив на 

дітей та молодь через соціальні інститути 

суспільства, зокрема освіту. 

Основою соціально-педагогічної роботи є виз-

нання людини найвищою цінністю. Соціальний 

педагог орієнтує свою діяльність не на одно-

часну допомогу всім категоріям дітей та молоді, 

а на конкретну допомогу дитині, що потребує 

опікування з боку держави. Одне із головних 

завдань соціального педагога це навчити молоду 

людину бути самодостатньою у вирішенні осо-

бистих проблем, створити умови і гарантії для її 

всебічної самореалізації в суспільстві. Важливе 

місце в цьому аспекті займає система профорі-

єнтації в середніх навчальних закладах. Оскільки 

сучасний випускник школи повинен не тільки 

вміти обирати майбутню професію, а й бути 

психологічно готовим до перекваліфікації, про-

являти економічну активність, уміти само реалі-

зовуватися в іншій площині суспільної праці 

тощо. 

Сьогодні перед педагогічною теорією і практи-

кою стоїть важливе й актуальне завдання – подо-

лати віддаленість системи підготовки учнівської 

молоді до професійної діяльності та професій-

ного самовизначення від реальних потреб ринко-

вої економіки.  

Одним із засобів розв’язання цієї проблеми є ор-

ганізація профорієнтаційної діяльності в школах 

під керівництвом штатного соціального педагога. 

Оскільки результатом професійного самовизна-

ченьня є свідомий вибір майбутньої професії, то 

допомога учням у цьому з боку соціального 

педагога передбачає необхідність спеціальної ор-

ганізації системи професійної орієнтації учнівсь-

кої молоді засобом створення центру профорієн-

тації в кожній школі. 

Професійна орієнтація – це система заходів щодо 

активного, свідомого, професійного й мобільного 

самовизначення та становлення особистості з 

урахуванням її можливостей та індивідуальних 

особливостей і кон’юнктури ринку праці. 

Під професійним самовизначенням слід розуміти 

не одноразовий вибір професії а перманентний 

процес самопізнання, формування інтересів ос-

новних та резервних професійних намірів, про-

фесійної перспективи, визначення напрямів пере-

кваліфікації. Що триває всі етапи навчальної та 

трудової діяльності людини. 

Профорієнтаційна робота соціального педагога 

передбачає формування в учнівської молоді про-

фесійної перспективи – розгорнутих у часі жит-

тєвих планів, спрямованих на вибір професії і 

ствердження себе як суб’єкта професійної ді-

яльності. 

Основою професійного самовизначення є само-

пізнання та об’єктивна самооцінка індивідуаль-

них особливостей, порівняння своїх професійно 

важливих якостей і можливостей з вимогами 

професій та кон’юнктурою ринку праці. 

Отже, на наш погляд, щоб підготувати молоду 

людину до професійного самовизначення соці-

альному педагогу потрібно: 

 Сформувати установку на власну активність 

та самопізнання як основу професійного само-

визначення; 



33 

 

 Ознайомити із світом професій, кон’юнк-

турою ринку праці, правилами вибору професії; 

 Забезпечити самопізнання та формування 

«образу Я» як суб’єкта професійної діяльності; 

 Сформувати вміння аналізувати види профе-

сійної діяльності з урахуванням спорідненості їх 

за психологічними ознаками й подібністю вимог 

до людини; 

 Виробити вміння порівнювати «образ Я» з 

вимогами професій до особистості та кон’юн-

ктурою ринку праці, створити на цій основі 

професійний план і постійно його перевіряти; 

 Створити умови для перевірки можливостей 

самореалізації в різних видах професійної діяль-

ності організацією професійних проб; 

 Забезпечити розвиток професійно важливих 

якостей особистості; 

 Сформувати мотивацію і психологічну готов-

ність до зміни професії і переорієнтації на нову 

діяльність; 

 Виховувати загальнолюдські та загально про-

фесійні якості й розумні потреби. 

Професійна орієнтація учнівської молоді є інте-

гральною системою, що поєднує процеси аналізу 

професії, діагностики якостей особистості, само-

аналізу, професійних проб, вибору конкретної 

професії. Вона в усіх навчально-виховних закла-

дах закладається в змісті навчальних дисциплін 

та навчально-виховних заходів педагогічних 

колективів. 

Щоб профорієнтація давала бажані результати, 

вона повинна проводитися послідовно й мати 

безперервний характер. Тому, її умовно поді-

ляють на два періоди: допрофесійний і про-

фесійний, що включають ряд етапів. На кожному 

з етапів реалізуються практично всі розглянуті 

вище компоненти професійної орієнтації. Специ-

фіка етапів визначається передусім віком 

індивідів і особливостями навчальних закладів. 

Допрофесійний період охоплює початковий, 

ознайомлювально-пошуковий і базовий (визна-

чальний) етапи. 

Початковий етап: дошкільний вік, 1 – 4 класи 

передбачає ознайомлення дітей з деякими про-

фесіями; формування поваги до труднощів, 

емоційно забарвленого, позитивного ставлення 

до різних видів професійної діяльності, інтересу 

до пізнання власної особистості; діагностику 

задатків, створення умов для реалізації здібно-

стей дітей, проведення з батьками консультацій 

щодо розвитку їх дітей. Результатом є сфор-

моване позитивне ставлення до себе, праці, сус-

пільства, професійної діяльності й навколишньо-

го середовища. 

Ознайомлювально-пошуковий: 5 – 7 класи. Пе-

редбачає формування ціннісних орієнтацій, мо-

тивації самопізнання, установку на власну 

активність в професійному самовизначенні; си-

стематичне ознайомлення з найпоширенішими 

професіями; формування вмінь самооцінки, са-

моаналізу з метою усвідомлення власної про-

фесійної спрямованості; консультування що-до 

вибору профілю подальшої освіти (навчальні 

заклади, факультативи, гуртки, секції); резуль-

татом є вибір напряму продовження освіти в 

старших класах та сфери самореалізації. 

Базовий (визначальний): 8 - 9 (8 - 11) класи. Пе-

редбачає вивчення наукових основ вибору про-

фесії (класифікаційні ознаки професії, їх вимоги 

до людини та спорідненість за психологічними 

ознаками, основні професійно важливі якості, 

правила вибору професії); оволодіння мето-

диками самопізнання, самооцінки розвитку інди-

відуально професійно важливих якостей; 

формування вмінь порівнювати вимоги професій 

з власними можливостями та кон’юнктурою 

ринку праці; створення умов для професійної 

проби в різних видах професійної чи наближеної 

до професійної діяльності; консультування щодо 

вибору професії та навчального закладу; форму-

вання психологічної готовності до становища 

професійно незайнятого і в майбутньому до змі-

ни професії. Результатом є сформованість осо-

бистісного значущого сенсу вибору професії, 

стійкої професійної спрямованості (професійні 

наміри, плани, професійна перспектива), психо-

логічна готовність до становища незайнятого і 

зміни професійної діяльності та переорієнтації на 

нову діяльність. 

Професійний період включає етапи професійного 

навчання та адаптації до умов професійної ді-

яльності чи переорієнтації на нову діяльність. 

1. Професійне навчання (професійний навчаль-

ний заклад 10 - 11 класи при наявності професій-

ної підготовки) передбачає оволодіння професій-

ними знаннями, уміннями, навичками; адаптацію 

до навчального закладу й нового соціального 

статусу; формування професійної мобільності, 

готовності продовжити професійну освіту й са-

мовдосконалення, розвиток професійно важли-

вих якостей, уточнення професійної перспекти-

ви. Результатом є конкурентноспро-можний на 

ринку праці спеціаліст, готовий до активної 

професійної діяльності й переорієнтації на нову 

діяльність. 

2. Адаптація (професійна діяльність чи переорі-

єнтація на нову діяльність) передбачає створення 

умов для професійного зростання, повноцінної 

самореалізації потенційних сил особистості в 

професійній діяльності, адаптації до трудового 

колективу, професії і нового соціального стату-

су; у разі втрати роботи – профорієнтація на нову 

професійну діяльність і перехід від однієї про-
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фесії до іншої на основі набутих професійних 

якостей, найважливіших особистісних і суспіль-

них цінностей. Результатом є повноцінна реаліза-

ція потенцій особистості в професійній діяльно-

сті, а в разі потреби оволодіння новою профе-

сією. 

Для успішної реалізації змісту профорієнтаційної 

роботи соціальними педагогом на всіх її етапах 

треба додержувати ряду умов. насамперед, 

робота має ґрунтуватися на гуманізації, демокра-

тизації, забезпечувати пріоритети інтересів осо-

бистості та загальнолюдських цінностей, створю-

вати умови для реалізації потенційних сил 

ін.дивіда, його потреб і запитів. Самостійність, 

свідомість активність, свобода професійного са-

мовизначення особистості забезпечується фор-

муванням образу «Я» як суб’єкта майбутньої 

професійної діяльності на основі широкої і віро-

гідної інформації про світ професій, кон’юнктуру 

ринку праці, створення умов для самопізнання, 

оцінки і розвитку здібностей людини. Прове-

дення ранньої діагностики та створення умов 

індивідуального і диференційованого навчання 

дають можливість виявити здібних і талановитих 

осіб, сприяти розвитку їх здібностей. 

Для організації професійних проб у різних видах 

діяльності має функціонувати широка мережа 

МНВК, навчальних майстерень, цехів, гуртків, 

секцій, студій, клубів. 

Соціальний педагог має виконувати координу-

ючу функцію у профорієнтаційні роботі в се-

редніх навчальних закладах залучаючи до спів-

праці: служби зайнятості, освіти, виробництва, 

громадськості тощо. Для додержання наступно-

сті профорієнтаційної роботи вона повинна мати 

«наскрізний» характер, що охоплюватиме в нав-

чальних і поза навчальних закладах з урахуван-

ням їх специфіки. 

Підготовка спеціалістів для профорієнтаційної 

роботи має бути випереджальною. Цього можна 

досягти введенням до навчальних планів спеці-

альних предметів профорієнтаційного циклу. 

Додержання мобільності і прогностичності си-

стеми профорієнтації забезпечується врахуван-

ням у роботі змін, які відбуваються і відбудуться 

в світі професій і кон’юнктури ринку праці. 

Врахування традицій, етнічних особливостей, 

специфіки світу професій кон’юнктури ринку 

праці конкретного регіону досягається функціо-

нуванням регіональних центрів професійної орі-

єнтації, які мають необхідну інформацію. 

Для вироблення загальних вимог щодо розробки 

інформаційного й апаратурного забезпечення і 

критеріїв їх оцінки створюється інформаційна-

діагностична мережа на базі сучасних інформа-

ційних технологій. 

Система профорієнтації молоді не може функ-

ціонувати без нормативно-правового обґрунту-

вання. Для цього розробляються закони, правові 

акти, посадові інструкції, які визначають функ-

ції, права та обов’язки всіх суб’єктів профорієн-

таційної роботи. 

Для проведення контролю та визначення ефек-

тивності профорієнтаційної роботи треба розро-

бити комплекс критеріїв оцінки діяльності суб’-

єктів профорієнтації різних рівнів. 

Розглянуті теоретичні підходи до побудови си-

стеми профорієнтаційної роботи з молоддю з 

урахуванням запропонованих напрямів, змісту і 

зазначених умов дають змогу ефективно і еко-

номно розв’язувати питання свідомого вибору 

професій і розподілу трудових ресурсів країни в 

умовах ринкової економіки. 
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